

为“智”造保驾护航

宁波设立知识产权诉调对接第三方平台



宁波市知识产权纠纷人民调解委员会的委员正在调解纠纷。记者 胡珊 摄

昨日，记者从宁波市司法局获悉，经过近1年的筹备，在相关部门的推动下，宁波市知识产权运用和保护第三方平台目前已进入试运行期。

作为专业调解知识产权纠纷的第三方独立平台，它是宁波知识产权运用和保护高速发展的产物。宁波知识产权运用和保护第三方平台的产生，意味着以后在宁波发生了知识产权纠纷，除了可以走司法途径，还能通过这个平台进行人民调解，让纠纷得到快速处理。

记者 胡珊
实习生 柳欣

知识产权增长快纠纷增长也快

今年2月，宁波一名知识产权所有人发现，自己所有的商标被一家企业用在了食品包装袋上，他向宁波市市场监督管理局提出举报投诉，要求处理该企业的侵权行为。在宁波市知识产权运用与保护第三方平台协助下，宁波市市场监督管理局对投诉进行了调解，促使双方达成了调解协议。

这只是近年来宁波知识产权保护中极为普通的个例。由于地区产业结构

升级促使企业研发实力增强，企业知识产权运用活动频繁，我市成为国家知识产权示范城市，专利、商标等数量和质量不断提高，著作权登记数量增幅明显，形成了一批拥有自主知识产权的名牌产品和具有核心竞争力的优秀企业。以专利为例，近年来宁波专利申请、授权分别以年均超过45%和30%的增速快速增长，万人有效发明专利拥有量达到18.1件，远高于全国、全省平均水平。

和知识产权快速增长形成正比的是，宁波知识产权保护形势也比较严峻，纠纷数量不断上升，涉外案件也呈多发、群发态势。据《宁波市知识产权保护白皮书》披露，2013年—2015年，宁波市两级法院受理的知识产权侵权案件年均增幅大幅升高。其中2015年，宁波市中级人民法院知识产权案件收案1257件，较去年同期的748件增加68%，结案1255件，较去年增长81.1%。

筹备近1年成立第三方调解平台

知识产权案件数量的大幅提升，让法院审判工作面临严峻挑战。为了快速化解纠纷，宁波从去年5月起，在浙江省高级人民法院、浙江省知识产权局指导下，由宁波市中级人民法院、市知识产权局牵头，联合市司法局、中国互联网协会、市文广局、中国(宁波)知识产权维权援助中心、宁波大学法学院、市

律师协会等参与共同探索建立知识产权运用和保护第三方平台。

2015年10月，平台建设方案的报告获得宁波市市委市政府批示。经过近一年的筹备期，今年3月15日，宁波知识产权运用和保护第三方平台进入试运行期，主要开展诉调对接、运用转化、快速维权、学术交流和人才培养等工作。

平台设立宁波市知识产权民事纠纷诉调对接中心和宁波市知识产权纠纷人民调解委员会，运作模式分为三种：一是知识产权纠纷案件司法诉讼过程中委托调解模式；二是知识产权纠纷案件行政调解后司法确认模式；三是中心自行受理知识产权纠纷案件，由人民调解后司法确认模式。

帮国外企业成功化解复杂专利纠纷

一个知识产权纠纷具体是怎么调解的？宁波市司法局的相关负责人向记者介绍了平台最近处理的一起案件。

申请方是某国公司，该公司的某器械在中国拥有2项发明专利与3项外观设计专利。2015年，某国公司在市场上发现一款侵犯其5项专利的器械，经过调查后发现为宁波某公司生产并销售的产品。

宁波市知识产权局收到某国公司的代理机构提交的《专利侵权纠纷请求书》与相关的证据材料，当事人请求宁波市知识产权局依法责令被请求人停止生产、销售和许诺销售该案所涉专利产品，并在三个月内处理该案所涉专利产品使之不在市场上流通，同时该公司承诺对己方产品进行改进，做到双方产品有直观、明显的区别。

宁波市知识产权局将某国公司的代理人指引到宁波知识产权纠纷人民调解委员会，调解委员会位于高新区扬帆路999弄B3号楼。因该批案件所涉及专利较为复杂，平台的专利分析预警专业技术人员利用平台的专利数据库进行检索，对该案件所涉专利以及产品进行分析，并在此基础上促成双方和解。

最终，双方于2016年3月达成调解协议，宁波某公司承诺立刻停止生产、销售和许诺销售该案所涉专利产品，并在三个月内处理该案所涉专利产品使之不在市场上流通，同时该公司承诺对己方产品进行改进，做到双方产品有直观、明显的区别。

“平台受理的纠纷渠道较多，除了自行到宁波知识产权纠纷人民调解委员会申请的外，宁波市知识产权局、法院等部门如果需要平台协助，也会将案件指引过来。”

“纠纷受理后，专业调解员会介入双方之间做调查、取证、进行调解，如果调解成功，双方也愿意，法院会给予司法确认；如果调解不成功，则进入诉讼程序或其他途径解决。”该负责人称，普通调解，如果没经过司法确认，当事人可以反悔，但经过司法确认后，那就不能反悔了，当事人可以直接拿着调解书，到法院要求强制执行。跟诉讼相比，由于诉调对接中心不收费，因此维权成本很低。

试运行期已成功调解137件纠纷

目前，宁波知识产权运用和保护平台已经拥有包括律师、专利代理人、工程技术人员、离退休法官及知识产权管理保护人员等在内的80余名专业调解员，通过试运行，人民调解委员会目前已累计成功调解案件137件，其中专利侵权纠纷11件，商标纠纷2件，版权纠纷124件。

平台还吸收专利技术分析资源、知识产权服务资源，将相关运行经验、成果及相关侵权案件信息进行大数据分析。目前已通过“知之汇”分析系统，将2015年司法系统和行政系统的知识产权案件进行对比分析，为政府部门提供决策参考。同时，依托宁波市科技信息研究院已有的宁波市知识产

■相关链接

调解成功案例

1.商标案例

葛某拥有第879*★★号注册商标的所有权，2016年2月，葛某发现宁波市鄞州区某企业未经其授权在生产、销售的食品包装上使用该注册的商标，便向宁波市市场监督管理局提出举报投诉，要求处理该企业的侵权行为。宁波市市场监督管理局在宁波市知识产权运用与保护第三方平台协助下进行调解。双方于2016年3月达成调解协议，约定该公司立即停止在其生产、销售的食品包装上使用第879*★★号注册商标，并赔偿葛某经济损失30000元。在征求双方当事人同意后，平台将案卷材料及调解协议移交至宁波市鄞州区人民法院，法院快速立案后，当天依照双方当事人签订的调解协议出具了民事调解书，使双方当事人之间的协议具有了司法强制力，体现了诉调对接机制的快速高效。

2.著作权案例

2016年初，宁波市中级人民法院受理了一批针对KTV娱乐场所的著作权侵权纠纷案件，该批案件都由曲库或著作权代理机构代理，起诉宁波的KTV娱乐场所未经授权使用著作权人音乐作品，侵犯著作权人的著作权。宁波市中级人民法院在征求双方当事人或代理人的同意后，将该案件移交至宁波市知识产权运用与保护第三方平台进行调解。经审查，平台调解员与娱乐行会的工作人员对该案件进行共同调解。经调解员的调解，截至目前已有8家KTV娱乐场所与曲库或著作权代理机构达成调解协议，并签订了KTV音乐作品使用协议，获得了著作权许可。曲库或著作权代理机构在签订调解协议后均向宁波市中级人民法院申请撤诉。